

# 煤矿开采工作中CAD技术的实践分析

◆刘俊杰

(空军勤务学院 江苏徐州 221000)

摘要:在我国大力发展社会经济和科学技术的同时,每个行业内部的生产效率都得到显著提升。就我国的煤矿开采行业来讲,在其开采期间开始逐渐应用新型科学技术。其中较为显著的一项技术应用就是CAD。我们都知道的是CAD是一个作图软件,在设计煤矿开采方案的时候,应用CAD软件进行设计,该项技术对于图片的绘制和修改来讲,起到非常重要的作用,有助于开采设计质量得到提升。基于此,本次研究将针对煤矿开采期间CAD技术的应用情况和应用前景展开详细分析。

关键词:煤矿开采;CSD;应用前景

随着我国社会主义市场经济体制不断发展和完善的过程中,也逐渐开始重视计算机网络技术以及信息化技术的发展,将这些技术应用到煤矿生产当中,有助于提升生产效率。就CAD技术来讲,在煤矿开采设计环节应用CAD技术,有助于提升绘图效率和质量,一改传统的手绘图纸设计,利用计算机绘图软件代替手绘,可以显著缩短煤矿开采绘图的周期,并且对煤矿生产发展期间CAD技术的应用起到促进作用<sup>[1]</sup>。

## 一、现阶段我国CAD技术的三种应用模式

煤矿生产这项工作具有一定的复杂性,现阶段在采矿设计方面,我国采用的设计和研究相对来讲较为传统,这种传统的设计方案源于积年累月的经验,并不是参考数据完成的,所以需要经过相对繁琐的设计,甚至在对设计正确性进行验证的时候,还需要通过建立模型,展开试验模拟才可实现。就实际设计环节来讲,由于时间等一些因素的制约,其中存在的一些问题难以解决。在煤矿开采工作期间,应用CAD技术,可以很好的弥补传统设计方案存在的缺陷,有助于优化设计过程,在对设计正确性进行验证的时候,并不需要完成实体模型的建立,因此可以显著减轻设计工作的劳动强度。将CAD技术应用到煤矿开采工作中,利用动画技术通过计算机完成设计,设计的时间方面大幅度缩减,同时可以很好的预测可能存在的技术问题、工艺问题以及地压问题<sup>[2]</sup>。

### (一)人机交互模式

人机交互模式下,CAD技术的工作方式主要是以通用绘图软件以及高级语言为依据,图纸绘制期间,计算机和人之间的对话需要不断进行。相对来讲,人机交互模式不具有较高的自动化程度,所以难以很好的结合绘图设计进行计算,现阶段人机交互这种CAD技术应用模式在为我国得到广泛应用。

### (二)结合高级语言完成常元图库的建立

在结合高级语言完成常元图库的建立这种CAD技术应用模式下,可以在数据库中保存常用的参数以及标准化图形,对高级语言和高级绘图软件的充分利用,可以组装和调用这些标准化图形,并且在对外过程中也可以调用部分参数。相对来讲,CAD的这种工作模式的优点主要是便于操作,至少比人机交互方式简单的便捷,不过现阶段因为我国的条件因素所致,使得CAD技术的结合应用还不够全面,缺乏整体性。

### (三)结合高级语言和CAD技术完成图形库和数据库的建立

将高级语言和CAD技术结合在一起,完成模型库和变元图库的建立,并结合高级语言,促使CAD技术更加智能化,用于图形的处理,该工作模式可以很好的克服人机交换模式下存在的缺点,尤其是一些操作软件,有机结合多种制图和设计环节,促使专用且便捷的绘图软件包就此形成。

## 二、在煤矿开采设计中应用CAD技术

### (一)设计开采方案

相对来讲,煤矿开采工作的复杂程度较高,所以考虑到开采的安全问题,应该在设计环节,确保所做的矿井地质图与现场实际情况相符合,且必须足够详细,尤其是要基于各开采煤层的底

板等高线图展开后续设计工作。不过以各勘探地质钻孔柱状图为依据,对各勘探线剖面图进行绘制,然后对各开采煤层底板等高线图进行设计,期间需要经过十分繁琐的处理,进而导致出错率大幅度增加,若是在制图的时候将预先编制好的CAD绘图软件应用其中,就可以促进制图效率得到显著提升,降低出错率,使设计的准确性得到提升。此项工作对于设计人员的设计经验具有较高要求,需要经验丰富且准备充足,自身掌握的知识需要完全覆盖通风、机电以及掘进和煤矿回采等,以煤矿实际地质情况为依据,与最先进的煤矿开采方法相结合,确保设计的矿井开采方案具有较高的科学性。通过合理的设计,可以促使财力以及物力和人力得到大幅度节省,尤其是初次开采的区域,合理的设计有助于提高矿井投产进度,增加矿井生产数量,实现提前达产的目的,最终促进矿井经济效益得到大幅度提升。

### (二)设计单项工程

煤矿开采的具体施工设计环节所涉及的单项工程设计较多,例如设计交叉点、设计斜巷以及设计平巷,还包括设计采取火药库等,再比如设计轨道上山片口岔点、若是在计算的时候严格按照设计公式操作,其繁琐程度较大,若是将预先编制好的CAD绘图软件应用其中,仅需要将几个重要的参输入,就可以完成单项工程的设计,且可以显著缩短设计时间,提升设计的准确性,最终促进设计效率得到显著提升。

### (三)设计煤矿各专业

在设计煤矿开采方案的时候,需要涉及的设计包括各专业设计和基本的巷道布置设计,其中有很多共用设计存在于各个专业设计当中,若是想要确保设计的准确性提升,且速度提升,就需要编制各专业中的共用部分,使其成为一个模块,就好比建筑模块,在用到这些模块的时候,只需要进行直接的复制粘贴就可以了,以此可以促使制图准确性以及设计效率得到显著提升。

## 三、在煤矿开采设计中CAD技术的发展前景

就今后的发展情况来讲,CAD技术还可以应用到更多的环节当中,对此煤矿企业需要予以高度重视,同时对发展期间存在的问题作出充分考虑,面对市场发展需求,需要深入分析煤矿企业。在实际工作开展期间,CAD设计人员需要从自身入手,促使自身的设计能力得到提升,开采煤矿这项工作需要深入了解煤矿资源,确保设计的开采方案和实际情况相吻合。开展煤矿开采图纸设计的时候,不可忽略的两点就是努力进行大数据的管理和信息的收集,在动态管理煤矿企业期间,需要很好的融合绘图和计划,促进开采设计效率以及设计质量得到显著提升。就今后的长远发展而言,将会越来越多的考虑科学技术和社会经历量大因素,提升多种因素的有机结合效率以及程度,促进煤矿开采设计工作的质量得到提升,并不断更新CAD技术自身的功能。

### 结束语

随着CAD技术的不断发展,在煤矿生产设计中逐渐得到广泛应用,CAD技术将煤矿开采中绘图设计从传统的手工转变成计算机绘图,实现煤矿开采工作的信息化。CAD技术在煤矿开采工作中的应用建立三维模型,呈现出立体效果,帮助设计人员进行调整和修改,将绘图设计的时间缩短,提高了绘图设计的工作效率,虽然CAD技术还有一定的不足,但是在其不断的发展和技术进步的过程中,这些不足将会被克服,使CAD技术在煤矿生产中的使用更加广泛和完善,实现煤矿开采的信息化和技术化。

### 参考文献:

- [1]李海艳,骆继明,黄运保.基于典型机械产品案例《计算机图形学与CAD技术》课程实验教学方法与实践探索[J].机械设计与制造工程,2016,45(1):86-89.
- [2]吴启涛.基于CAD技术在煤矿地质工作中的应用研究[J].科技展望,2015(22).